



消费者有绘画功底的,可以自己手绘背景墙。资料图片

作为客厅重要的装饰之一,电视背景墙是变化最多样的地方。不仅风格、色彩上可以有多种变化,材料的选择也十分多样,涂料、壁纸、瓷砖、石材、木板等不同的材料也会有不同的施工方法和注意事项。电视背景墙的设计,需要根据房间大小、整体风格谨慎确定。

## 5种材料绘制风情电视墙

根据整体风格确定电视背景墙材料,打造个性客厅

### 1 涂料 可使用硅藻泥

对于大多数家庭来说,用涂料做电视背景墙,是最直接最简单的选择。有想法的消费者,还会在刷过乳胶漆的墙面上,手绘与房间整体风格搭配的图案。消费者自己有一定绘画功底的,可自行涂刷,没有的也可以找墙绘公司来做。

此外,还可以选择硅藻泥,用法与内墙乳胶漆一样,但硅藻泥硬度比较高,外层不必再刷漆,本身有色彩,可制作更多变的电视背景墙。硅藻泥不仅绿色环保,还能净化居室空气,近年来越来越多地使用在内墙装饰材料当中。

### 2 装饰板或装饰品 直接组装

近几年出现的还有直接用于背景墙的装饰板,有些家庭在沙发后的墙壁上,也会使用装饰板来点缀。装饰板的使用跟挂画一样,可能是一些抽象的几何形状,可能是雕刻作品,也可能是油墨画等,根据画风不同放在现代简约、新中式等房间,都恰到好处。

装饰板的安装比较方便,家里装修完毕,想单独装修背景墙时,就可以购买风格适宜的装饰板,到现场组装一下即可。也可以购买一些小件的装饰品,比如装饰盘、挂画等,排好顺

序和造型也很美观。

### 3 石材、瓷砖 薄贴或干挂法

瓷砖、石材因为纹理更具有真实感,做成电视背景墙,会更显大气、庄重,部分天然石材的使用,还会使房间有种接近自然的感觉。

瓷砖上墙最好是用薄贴法来做,先做墙面基层的找平处理,再用加了一定量瓷砖黏合剂的配比砂浆进行粘贴,如此减小瓷砖脱落的可能。

对于面积比较大的瓷砖或者石材,因为本身比较重,需要用干挂法上墙。干挂法需要在墙面上用龙骨做一些铰铁的架子,然后在大理石等石材的背后再打一些膨胀螺栓的孔,用膨胀螺栓挂进去。

因为现在消费者多注重环保,在使用石材时,消费者会对其中的“氡”含量有所担忧。“氡”是一种放射性元素,在石材里面是持续挥发的,所以在室内装修中使用较少。

### 4 木质 防止变形

木质背景墙多用于中式风格的家庭,让房间的风格更加朴实。木质背景墙可以将木线条固定在墙上,也可以将木地板上墙或用木质饰

面板等。

木质材料都需要对墙面基层进行处理,然后打上龙骨,装上支架,再将木线条、木地板,或者木质饰面板钉装上去。因为木质产品都有含水率的问题,未来也会因为热胀冷缩受到影响,选购时应该尽量选择经过处理的板材,施工时也应在基层做好防潮防火处理再钉装龙骨。

### 5 壁纸 一定要收边

比较简单的电视背景墙还有壁纸或者壁布,壁纸简洁美观,价格适中,是性价比较高的电视背景墙。壁纸厂家一般都会包铺贴,但是要做成电视背景墙,要在细节上下些工夫,比如不同壁纸交接的地方,电视墙的边角、收口处等。

做壁纸背景墙建议做一个收边,让电视背景墙单独出来,会更有层次感。收边的材质可以是金属、石材、木质的厚墙板或者木线都行,经过收边后的边角因为被压实了,未来也更少出现起翘等状况。

#### ■ 小贴士

##### 提前规划大小

电视背景墙的大小由电视和整体空间的大小来决定。电视大,背景墙应该大一些;电视小,背景墙不宜过大。

如果房间进深超过5米,背景墙可适当加厚至20厘米左右,甚至增加储物和收纳功能。如果房间不大,进深3米左右,不建议做得太厚。如果电视的厚度为5.5厘米,背景墙厚度宜控制在10厘米以下,否则房间会显得拥挤。

##### 安装前做足准备

电视机放置的地方一般有很多线路,包括电视线、电、音、响设备线路及网线等,这些线路在水电改造时要布置好。木质背景墙都需要准备基底,而壁纸也可以提前做好墙面找平,刮防水腻子,做好铺贴前的准备。

##### 硬质材料慎选用

金属、玻璃等材料也可以用做电视背景墙。金属的背景墙主要用于一些现代、后现代风格的家庭,比较前卫,但也比较生硬,使用较少。

硬质材料包括石材等,吸音效果都不理想,如果不是特别强调视觉效果,尽量选择涂料、木材、壁纸等材料,以免音响效果受到影响。

(新京)



壁纸简洁美观、价格适中,是性价比较高的背景墙材料。资料图片

## 别让暖气熏黑墙面

可以安装搁板或者盖布,关键在于勤打扫

冬天开暖气之后,暖气片周围的墙壁经常会被熏成黑色,影响美观。墙面熏黑,可以用砂纸磨掉后补漆;预防熏黑墙面,可以安装搁板或者盖布,但最关键的是要勤于打扫。浮尘可用湿抹布擦掉。

暖气片熏黑墙面,是一种正常的热辐射现象。暖气产生的热气流因为向上流动而带动周边空气中的灰尘运动,导致灰尘在局部墙面附着数量较大,墙面也就显得更黑一些。

如果暖气使用1~2年,可以用半干的抹布擦掉墙面熏黑处。如果时间太久,用湿抹布也难以擦掉,可以在供暖结束之后,用砂纸蹭一蹭,刮掉变黑的表层,再用涂料修补一下。

用涂料修补,局部修补的新涂料与原来的墙面有一定的色差。这个问题目前还没有好的办法避免,即使通过调色也不可能调到完全一样。想统一颜色的消费者,只能等下次装修的时候再一起解决。

#### 加搁板防止熏黑墙面

为了预防,可以在暖气片上方做一个搁板,将热辐射挡到搁板以下,热空气向上流动到搁板时被分散,浮尘就不会集中熏黑墙面。搁板上摆上花卉、绿植或小装饰品,还能起到装饰的作用。

觉得安装搁板麻烦或不想在墙上打孔的消费者,可以用毛巾或布盖在暖气片上,定期进行清洗即可。

关键是要定期打扫暖气片及周边的墙面。暖气片熏黑墙壁,跟室内空气中的浮尘多少和暖气片的热度都有关系,浮尘越多,热度越大,熏黑越快。所以消费者在空气干燥又使用暖气的冬季,一定要勤于打扫。每个月抽出时间打扫一次,就能有效避免墙面被熏黑。

#### ■ 小贴士

##### 钢制柱式更易清洁

市场上销售的暖气片有很多种,材质上有铸铁、钢制之分,形式上有柱式、串片式之分。铸铁颜色灰黑,表面粗糙,在经历夏季的潮气之后容易出现腐蚀、生锈等现象。而串片式因为串片之间缝隙狭小,加大了清理的难度。相对而言,钢制柱式暖气片光滑不生锈,可直接用湿毛巾擦洗。

##### 多打扫死角

暖气熏黑墙面的主因,是室内空气中的浮尘,保持干净卫生的室内环境,才是标本兼治的好办法。日常打扫时,除了比较明显的表面,还要关注一些卫生死角,如沙发、床等家具的下方,减少家里的浮尘。有条件的家庭,还可以购买与空间大小相匹配的空气净化器净化室内空气。



在暖气片上加个搁板,可以防止熏黑墙面。